

УДК 327.35

## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

**К. В. Сеньковец**

Гродненский государственный аграрный университет

г. Гродно, Беларусь

После распада Советского Союза сложилась неблагоприятная экономическая и социальная среда для развития теперь уже независимых государств. Это поспособствовало решению руководств стран бывшего Советского Союза о построении взаимовыгодных отношений. Так, 8 ноября 1991 г. главы Беларуси, России и Украины подписали «Соглашение о создании Содружества Независимых Государств», известного так же как Беловежское соглашение.

Кроме вынуждающих обстоятельств, укреплению отношений Беларусь и Россию обязывали узы братских народов, общность традиций, языка и культуры. Этому свидетельствует подавляющее число белорусов, проголосовавших за введение русского языка как государственного и об экономической интеграции с Россией на референдуме 1995 г., а также за заключение Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве.

Следующим этапом стал Договор об образовании Сообщества Беларуси и России, подписанный 2 апреля 1996 г., одной из важнейших целей которого является объединение материального и интеллектуального потенциалов своих государств для подъема экономики, создания равных условий повышения уровня жизни населения и духовного развития личности.

Через год, 2 апреля 1997 г., был заключен Договор о Союзе Беларуси и России, давший старт самому успешному интеграционному объединению на территории бывшего СССР. Главными целями договора были: укрепление отношений братства, дружбы и всестороннего сотрудничества во всех сферах, повышение уровня жизни народов, устойчивое социально-экономическое развитие государств-участников Союза на основе объединения их материального и интеллектуального потенциалов, обеспечение безопасности и поддержание высокой обороноспособности [1].

Продолжением интеграции стало создание Союзного государства в 1999 г., основными целями которого, кроме уже упомянутых в прошлых договорах, являлись сближение национальных правовых систем, формирование правовой системы Союза, содействие обеспечению общеевропейской безопасности и развитию взаимовыгодного сотрудничества в Европе и мире. Руководящие органы Союзного государства – Высший Государственный Совет, в который входят главы государств, парламентов и правительств и Совет Министров, состоящий из глав правительств, министров иностранных дел, экономики и финансов государств-участников. Действуют Парламентское собрание, а также рабочий орган Союзного государства – Постоянный комитет под руководством Государственного секретаря [2].



С момента создания Союзного государства регулярно проходят собрания представителей Сторон, в том числе и первых лиц Беларуси и России, для решения важных вопросов о дальнейшем развитии и углублении интеграции государств. Собрания проводятся в форме личных встреч Президентов, встреч в рамках международных мероприятий.

Также существует такая переговорная площадка, как Форум регионов.

Первый форум регионов Беларуси и России был проведен в Минске 5–6 июня 2014 г. на тему «Эффективное развитие агропромышленных комплексов Беларуси и России – важнейшее условие продовольственной безопасности Союзного государства». Было принято решение, что развитие такого сотрудничества способствует повышению качества и уровня жизни населения двух стран, выявлению новых резервов общего социально-экономического пространства Беларуси и России.

Второй форум прошёл 17 сентября 2015 г. в Сочи. Тема форума «Промышленная политика Союзного государства: общие подходы и региональные аспекты».

Третий форум прошёл 7–8 июля 2016 г. в Минске. Было рассмотрено много важных вопросов в сферах образования, трудовых отношений, молодёжной политики и других.

Четвёртый форум прошёл 29–30 июня 2017 г. в Москве. В этот раз было рассмотрено сотрудничество Беларуси и России в области инновационной деятельности, высоких технологий и в IT-сфере.

Пятый форум прошёл 10–12 октября 2018 г. в Могилеве. Главным событием Форума стало пленарное заседание на тему «Приоритетные направления развития регионального сотрудничества как ключевого фактора интеграции и союзного строительства» с участием глав государств. Секции прошли по пяти основным направлениям: аграрная политика, унификация и гармонизация законодательств, цифровая экономика, молодёжная политика, международная деятельность и экономическая безопасность. В результате были подписаны более 70 документов о сотрудничестве на межправительственном, областном и районном уровнях.

Шестой форум прошёл 16–18 июля 2019 г. в Санкт-Петербурге. В форуме приняли участие главы государств, были подписаны соглашения о сотрудничестве между регионами двух стран, коммерческие контракты, другие документы о партнерстве [3].

За годы существования Союзного государства было реализовано множество программ по улучшению благосостояния и уровня жизни населения, десятки программ продолжают осуществляться. Наиболее актуальные из них:

– Программа согласованных действий в области внешней политики, цель которой – обеспечение скоординированных подходов Беларуси и России к наиболее важным проблемам международных отношений, а также точечная координация усилий в области внешней политики;

– Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы, цель которой – повышение качества жизни людей, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС;

– Программа «СКИФ-Недра». Заключается в обеспечении энергетической и технологической безопасности Союзного государства с помощью повышения эффективности поисков, разведки, разработки и использования ресурсного потенциала минерально-сырьевой базы Беларуси и России [4].

На сегодняшний день можно с уверенностью сказать, что Союз Беларуси и России, созданный при поддержке их народов, доказал пользу глубокой интеграции союзных государств, способен обеспечить условия для устойчивого социально-экономического развития, повышения уровня и качества жизни граждан и достойного участия на международной арене.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Информационно-аналитический портал Союзного государства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.soyuz.by/about/docs/declare/>. – Дата доступа: 08.04.1997.
2. Сайт Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belarus.mid.ru/ru/countries/bilateral-relations/political-relations/>. – Дата доступа: 18.11.2019.
3. Официальный сайт Совета Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sovrep.gov.by/ru/forumy-ru/>. – Дата доступа: 21.02.1997.
4. Официальный сайт Постоянного комитета Союзного государства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.postkomsg.com/history/20years\\_of\\_union\\_state/page726227.html](https://www.postkomsg.com/history/20years_of_union_state/page726227.html). – Дата доступа: 15.04.2019.

УДК 338.24

## ПОЛИТИКА ПОДДЕРЖКИ КОНКУРЕНЦИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ВЫЗОВЫ

**Т. В. Соколинская**

Академия управления при Президенте Республики Беларусь  
г. Минск, Беларусь

Наша страна находится в начале сложного пути формирования и развития конкурентной среды. Развитие конкуренции в экономике – это многоаспектная проблема, результативное решение которой в значительной степени зависит от успешного проведения государственной политики по широкому спектру направлений: от макроэкономической политики, создания благоприятного инвестиционного климата, развития финансовой и налоговой системы, снижения административных и инфраструктурных барьеров до защиты прав граждан и национальной конкурентной политики.

Задача развития и защиты конкуренции в отечественной экономике закреплена Конституцией страны, отражена в основных направлениях деятельности белорусского правительства, является важнейшим принципом отечествен-

